



ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО ВЪ БЕРЛИНЬ

Berlin, 23. Oktober 1926. Wochentag-Ausgabe Nr. 206

20
Pfennig

23. 10. 1926

RUL, russische demokratische Tageszeitung

Gegründet von I. Hessen, Prof. A. Kavinsk, W. Nabokoff †

Подписная цена: Въ Берлинѣ и пригородахъ, съ доставкою ежедн. изъ дома 4,30 мар. зол. въ мѣсяцъ. Во всѣхъ почт. учрежд. Европ. странахъ: Австро-Герм. 4,30 мар. зол. въ мѣсяцъ (и по 35 зол. пф. почт. расх. за доставку). Въ Германии 5 шил., Англия 5 шил., Бельгію 6 мар. зол. фр., Болгарію 150 лев., Испанию 8 — пез., Италию 25 лиръ, Латвию 5 — латъ, Литву 11 — лиръ, Польшу 200 злот., Португалию 1 кр., Кипрію 30 — фр. фр., Францію 200 злот., Грецию 100 злот., Грузію 200 злот., Грецию 45 ф. мар., Францію 30 — фр. фр., Чехословакію 35 — кр. фр., Швейцарію 6 — шв. фр., Швецію 4 — шв. кр., Финляндию 400 эст. мар., Югославію 60 дин. въ мѣс. Во вънѣвроп. странахъ: Азію вост. 120 динар. ам. Азію зап. 5 англ. шил., Инд. Инд. 3 — гила гуль., Америку 1,20 долл., Аргентину 3 — 20 пезо, Бразилию 8 000 милья, Чили 12,50 бум. пезо; Африку, Англ. въла 5 англ. шил., Италийск. въла 25 ит. лиръ, Францію 30 — фрн., фр. въ мѣс. Къ заказу прокладъ пеньги во избѣженіе замѣнъ высыпки.

Объявленія: Цены въ вѣдомствахъ
Приемъ заявокъ и письма Berlin SW 88, Zimmerstrasse 7-8. Редакція (такъ же) открыта ежедн. отъ 11 час. утра до 2 час. дна. Редакторы принимаютъ ежедн. отъ 1/2 до 1/3 часа пн. Телефонъ редакціи и конторы Zentrum 7994 и 7995. Текущіе почтовые счета: Для Германии Postcheck Berlin № 21785. Чехословакіи Post urod Kavinsk Praha № 7784. Польши R. K. O. Warsaw Dobra № 108 Сокращ. адресъ для телеграммъ: Rulelingung Berlin.

Основанъ I. В. Гессеномъ, проф. А. И. Каминка и В. Д. Набоковымъ †

№ 1792-й

Суббота, 23 Октября 1926 г.

7-й Г. ИЗД.

Берлинъ, 22 октября.

Рогатки и стѣна. Отмѣченный у насъ манифестъ крупнѣйшихъ представителей американской и европейской промышленности сразу же нашелъ всѣмъ звучный откликъ. Международная торговая камера въ Парижѣ публично и единодушно присоединилась ко вѣтвямъ и пожеланиямъ, высказаннымъ въ манифестѣ, и дала имъ дальнѣйшее развитіе. Нельзя, конечно, ожидать, чтобы государственные дѣятели, къ которымъ манифестъ взывалъ, съ сегодня на завтра, отказались отъ того политического курса, которому они, во имя порожденного перекроикой европейской карты национального шовинизма, подчиняютъ хозяйственныи интересы и который такъ явно на этихъ интересахъ отражается. Съ разныхъ государственныхъ высотъ кое какіе возраженія уже слышатъ. Но самое появление манифеста, невозможное еще два, три года назадъ, является, какъ вчера уже указывалось, новымъ доказательствомъ, что переломъ насторонъ совершился, а горячая поддержка, которую манифестъ вѣтривъ общественностью, мнѣніемъ, служитъ залогомъ, что его желанія спрашиваемыи и несложныи, складутъ въ практическихъ мѣропріятіяхъ. Предстоящая конференція по вопросамъ мирового хозяйства дастъ этому, несомнѣнно, новый мощный толчокъ.

Лиць одно государство, одна великая страна остается въ сторонѣ, въ благотворного движения. Нужно говорить, что это — великія Россия, превращенная въ СССР. Здесь этотъ манифестъ и поставленіе международной камеры тоже найдутъ звучный откликъ. Не сегодня-завтра московская газета отвѣтъ возмущеннымъ протестомъ и изъ кожи вонъ будутъ лѣзть, чтобы доказать, что это есть новый подвѣтъ, но въ попытку воздѣйствія буржуазного мира на коммунистический разъ, и будущее громко призываютъ къ отпору и брѣдѣть оружіемъ. Пока еще газеты эти суетятся вокругъ англо-американского союза въ Ромсѣ, гдѣ, по убѣдительности Москвы, не могъ не быть поставленъ на обсужденіе вопросъ.

Надо признать, что эти страхи и выкрики по существу своему отнюдь не плодъ большой фантазіи, и не только средство отвлечения вниманія отъ извѣснаго банкротства. Правда, Европа твердо усвоила старую народную погодку, что русскому здорово, то вѣтру смерть. Теперь даже является признакомъ хорошаго тона восхищаться этой russischen Angelegenheit. Въ печатемъ ниже отрывкѣ изъ воспоминаний К. Радека приводится любопытнѣйшее заявление виднаго главы германскаго AEG г. Деніча, который еще въ 1918 году уѣхалъ и сказалъ: «путь строй будешь какой хочеть, если только вы будите торговатъ съ Всеобщей Электрической Компанией» (т. е. AEG).

Теперь, однако, успѣло выясниться, что торговатъ съ «режимомъ, какой хочеть», не такъ уже просто. Достаточно вѣнчительнѣй говорять объ этомъ сороктыи торы, оказавшіеся достаточно вѣмѣтительными, чтобы держать въ своихъ стѣнахъ и иностранцевъ russischen Angelegenheit, или вчерашии замѣткѣ о каверзахъ, устраиваемыхъ Монголией, во главѣ коего стоитъ дѣрь

ВЪ МОСКВЪ.

Польскій совѣтъ обороны.

Варшава, 21. 10.

Во вчерашнемъ заѣздѣніи совѣта министровъ было принято окончательное рѣшеніе учредить совѣтъ государственной обороны. Предѣдѣдателемъ совѣта является президентъ государства, а въ случаѣ его отсутствія предѣдѣдателемъ совѣта министровъ. Въ составѣ совѣта выходятъ военный министръ, министръ внутреннихъ дѣлъ, министръ иностраннѣнныхъ дѣлъ, министръ финансовъ и генераль-инспекторъ арміи.

Польскаяnota о совѣтско-литовскомъ договорѣ.

Варшава, 22. 10.

Нота къ совѣтскому правительству о литовско-совѣтскомъ договорѣ отправлена вчера вечеромъ въ Москву со специальнѣмъ курьеромъ. Завтра она будетъ вручена наркомату польскимъ послѣдователямъ въ дѣлахъ. Одновременно послѣдуетъ опубликованіе ноты въ варшавской печати.

«Извѣстія» о совѣщаніи въ Ромсѣ

Москва, 21. 10.

Въ сего дняшней передовой статьѣ «Извѣстія» обсуждаются сѣдніе германскими промышленниками съ англійскими промышленниками въ Ромсѣ. Статья опирается на утвержденіе «Daily Telegraph», будто при этихъ переговорахъ англійскіе промышленники пытались убѣдить германцевъ принять участіе въ образованіи противосовѣтскаго фронта. Газета требуетъ, чтобы германские промышленники отозвались на это сообщеніе, и заявляетъ, что только въ такомъ случаѣ недовѣріе можетъ быть разсѣяно.

Американское правительство о свободѣ торговли.

Нью-Йоркъ, 21. 10.

Кулиджъ пригласилъ сегодня въ Бѣлый домъ государственного секретаря Меллонъ на совѣщаніе о заявленіи европейскихъ и американскихъ финансистовъ. После совѣщанія было сообщено, что Меллонъ намѣренъ официально формулировать позицію Соединенныхъ Штатовъ по отношенію къ заявленію. Американское правительство считаетъ, что заявленіе финансистовъ касается исключительно Европы и признается въ этихъ рамкахъ вполнѣ правильнымъ. Что же касается американской таможенной политики, то положеніе въ Америкѣ совершенно иное. Пониженіе пошлинъ и въ особенности введеніе свободной торговли не открыло бы европейскимъ фабrikантамъ американскаго рынка, а только испортитъ его для Европы. Первымъ результатомъ было бы понижение заработной платы въ Америкѣ, а вмѣсть съ тѣмъ и понижение покупательной способности.

Германский экспортъ въ СССР и Англія.

«Нельзяще Цайтунгъ» печатаетъ интереснѣйшій отрывокъ изъ переговорахъ германскихъ промышленниковъ, съ англичанами въ Ромсѣ. Англичане намѣревались, сообщаютъ «Нельзяще Цайтунгъ», отвлечь германскій экспортъ отъ тѣхъ областей, которыхъ желали бы монополизировать англійская промышленность. Мы не скрыли того, что мы не считаемъ обѣзпечеными, развитіе торговыхъ сношений съ страной, настроенной враждебно къ капитализму и не имѣющій прочнаго государственного и экономического будущаго. Мы не можемъ принять на себя по отношенію къ Англіи никакихъ обязательствъ, относительно экспорта въ колоніи. Но независимо отъ того было бы крайне рискованно дѣлать займы заграницей для того, чтобы еще болѣе втянуться въ операции съ Россіей, чѣмъ это было до сихъ поръ.

Виртъ, горячо чествуемый при своихъ прѣѣздахъ въ Москву.

Европа готова была плотно закрыть глаза на «режимъ, какой хочетъ», но онъ даѣтъ себѣ знать на каждомъ шагу и въ каждомъ движѣніи. И московскіе газеты совершенно правы, усматривая въ упомянутыхъ международныхъ актахъ первѣйшій важности походъ противъ режима. Вѣдь, въ самомъ дѣлѣ манифестъ жалуется на рогатки, воздвигнутыя на международныхъ границахъ, въ видѣ пошлий, ввозныхъ и ввозныхъ запрѣтѣй, боевыхъ тарифовъ и т. п. и утверждаетъ, что безъ устраненія этихъ рогатокъ не можетъ быть оздоровленія экономического уклада Европы. Но что же значатъ эти рогатки въ сравненіи съ непропондаемой китайской стѣной, которую въ видѣ монополий вѣнчалъ торговли воздвигло въ russische Angelegenheit? И вѣдь больше послѣдняй будетъ терять опору въ приведенной погодкѣ, которую знатные иностранцы такъ охотно поспѣшили усвоить.

Сегодня въ номерѣ

Рогатки и стѣна.

Задачи и перспективы нового хозяйственнаго года — В. Р.

Ратенау и Радекъ.

Научные замѣтки — В. Татаринова.

Марина Веневецева — В. Лидина (изъ «Нов. Мира»).

Борьба вокругъ спирта — В. К.

Театральные наброски — Ю. Офорка съ мюзикломъ.

Задачи и перспективы нового хозяйственнаго года.

«Такъ озаглавленъ очень интересный номеръ «Экономической Жизни». Въ цѣломъ рядъ статей совсѣмъ новаго характера — В. Р.

Кажды ужъ неоднократно отмѣчалось зингрантскій печати и какъ сдѣлалъ почти обычнымъ для совсѣмъ новой прессы, изложеніе фактической стороны вопроса, приворочитъ выводамъ и заключеніемъ руководящихъ статей; но по лицамъ номеръ расхожденіе это доходитъ уже совсѣмъ до геркусовскихъ стоябищъ.

Публицисты-политики по долгу службы, не сглѣбаясь очевидностью, выдаютъ «за дѣлѣ», а публицисты-экономисты, склоняясь общихъ мѣтъ на цифры, вторятъ имъ «за упокой».

Лѣйтъ мотивъ первыхъ изъ передовой стати г. Круминъ, «все обстоитъ благополучно». «Толькъ единственно серьезный матеріалъ, пишетъ онъ, съ которымъ мы обижданы, считаться — первый набросокъ господствующей патицѣи — говоритъ о 10 проц. дальнѣйшаго развитія промышленности за годъ. Такой темпъ былъ бы вдвое выше довоенного. И мы имѣемъ основаніе считать болѣе высокий темпъ развитія промышленности нашей страны вполнѣ реальнѣмъ».

Моментъ планового строительства, отмѣнѣющій совсѣмъ союзъ отъ капитализма, все болѣе значительной гирѣ ложится на члены вѣсовыхъ въ пользу соціализма».

Но переворачиваемъ страницу и прямо попадаемъ на цифру «единственно серьезный матеріалъ», съ которымъ только и можно считаться — «госплановой патицѣи».

«Какъ извѣстно общая стоимость капитальныхъ затратъ на промышленность за пятилѣтіе, начиная съ 1925-26 операций, предполагалась въ 6,1 миллиарда рублей. Благословленіе истекающаго года составлять около 770 милл. руб., наступающаго около 910 милл. Это далеко не достигаетъ того, что было запроектировано въ гипотезахъ «Перспективы и задачи промышленного строительства домовъ».

Этого мало, слѣдующая статья (Основная линия государственного бюджета Рейнгольдъ) занимается обсужденіемъ вопроса можно ли надѣлаться получить по бюджету необходимыи средства.

Бюджетъ 1925-26 г. проектировался въ 4,04 милл. руб. въ предположеніи образовать бюджетный резервъ въ 116 милл. руб. Изъ двѣйствительности поступлений получились въ размѣрѣ 8,850 милл. и резервъ никакаго не образовалось. Бюджетъ 1926-27 г. проектировался на 1,000 милл. больше, т.е. въ размѣрѣ 4,000 милл. и даже до 5 милл. ліардовъ.

«По силамъ ли народному хозяйству такой бюджетъ? Мы отвѣчаемъ, говорятъ авторы, на этотъ вопросъ отрицательно».

Далѣе авторъ совсѣмъ владѣетъ въ контролеровъ.

«Хозяйственная обстановка кореннымъ образомъ измѣнилась — это ясно изъ всѣхъ ориентировъ Госплана на будущій годъ. До сихъ поръ бюджетъ опирался на внутренніе резервы народного хозяйства: — неиспользованное оборудование, недостаточную обращаемость капиталовъ и т. д.